

ВЛАДИВОСТОКСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Адресъ редакціи: Владивостокъ, Приморской области, Духовная Консисторія.

№ 19.

Подписная плата 6 р. 50 к. въ годъ, съ пересылкой и доставкой.

1 Октября — годъ изданія второй — 1904 года.

Часть официальная.

Извѣстія и распоряженія Епархіального Начальства.

Резолюціями Его Преосвященства: отъ 18 августа № 1072 крестьянинъ Іоаннъ **Мартышка** утвержденъ въ должности церковнаго старосты Новороссійской церкви.

Отъ того же числа № 1073 священникъ Камень-Рыболовской церкви Николай **Стуковъ** переведенъ къ Димитріевской церкви.

Распоряженіемъ Его Преосвященства новорукоположенный священникъ Владиміръ **Имерлишвили** съ 1 сентября сего года уволенъ отъ епархіальной службы, съ причисленіемъ къ градо-Владивостокскому Каѳедральному собору сверхъ штата и назначенъ священникомъ въ полевой запасный № 22 госпиталь.

Распоряженіемъ Епархіального Начальства, 26 августа сего года состоявшимся, селеніе Лучки перечислено изъ прихода Монастырищенской церкви въ приходъ Вознесенской.

ВЛАДИВОСТОКСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

1 Октября

№ 19.

1904 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Краткій очеркъ дѣятельности Православной духовной миссіи въ Пекинѣ.

Въ 1685 году небольшая горсть храбрыхъ русскихъ казаковъ крѣпости Албазина со священникомъ о. Максимомъ положила начало существованію православной церкви въ Китаѣ. Благодаря имъ, заботами русскаго Императора Петра Великаго и дѣятельному содѣйствію знаменитаго китайскаго богдыхана Канси была основана въ столицѣ Китая, Пекинѣ, Русская Духовная Миссія, которая долгое время служила единственнымъ русскимъ учрежденіемъ при сношеніи двухъ великихъ державъ.

Нашей миссіи пришлось пережить немало тяжелыхъ испытаній въ Китаѣ. Заброшенная за десятки тысячъ верстъ отъ своей родины въ языческую страну, постоянно испытывая насмѣшки и преслѣдованія со стороны китайцевъ, нерѣдко по цѣлымъ годамъ не получая никакихъ извѣстій съ родины, она переживала ужасно тяжелыя минуты, о которыхъ намъ едва можно имѣть приблизительное представленіе. Невольно изумляешься, какъ могла наша миссія при такихъ условіяхъ просуществовать такъ долго въ Китаѣ.

Немало, конечно, встрѣчается темныхъ картинъ на протяженіи ея двухсотлѣтняго существованія въ Китаѣ, но онѣ сторицею искупаются безсмертными заслугами ея ученыхъ представителей. Славныя имена Иоакима, Петра, Аввакума, Палладія, Васильева и др. никогда не изгладятся изъ благодарной памяти русскихъ людей Дальняго Востока и навсегда останутся въ ряду лучшихъ европейскихъ синологовъ. Умѣло поддерживая

брыя отношенія русскаго правительства съ китайскимъ, наша духовная миссія стремилась изучить Китай со всѣхъ сторонъ, и въ этомъ отношеніи ея заслуги неоцѣнимы. Безъ всякаго преувеличенія можно заявить, что наша миссія болѣе вѣка являлась солиднымъ ученымъ институтомъ на Дальнемъ Востока.

Но съ раздѣленіемъ миссій въ 1864 г. на дипломатическую и духовную, послѣдняя почему-то была забыта всѣми. Безъ достаточныхъ средствъ и людей, она едва влачила свое существованіе въ послѣдней половинѣ прошлаго столѣтія. Вся ея дѣятельность исключительно ограничивалась изданіемъ переводовъ богослужебныхъ книгъ на китайскомъ языкѣ.

Въ 1900 году наша миссія въ первый разъ подверглась гоненію со стороны китайцевъ—язычниковъ. Всѣ церкви и зданія были разрушены боксерами. Большинство православныхъ китайцевъ подверглись избиенію. У нашего правительства явилась мысль объ окончательномъ закрытіи духовной миссій въ Китаѣ. Но Богъ судилъ иначе. На развалинахъ прежней убогой миссій изъ-подъ пепла воздвигаются теперь грандіозныя и величественныя зданія, вполне достойныя имени русскаго народа.

Пробудился интересъ въ русскомъ обществѣ къ русскому миссіонерскому дѣлу въ Китаѣ. Потекли обильно добровольныя пожертвованія на распространеніе православія въ Китаѣ. Одновременно пробудился интересъ къ нашей миссії и со стороны китайцевъ. По собственному побужденію, безъ всякаго съ нашей стороны вліянія, многіе изъ китайцевъ цѣлыми селеніями стали заявлять желаніе ознакомиться съ русскою вѣрою, охотно жертвуютъ землі и собираютъ деньги на построеніе русскихъ церквей и усиленно просятъ прислать къ нимъ русскихъ миссіонеровъ. Было-бы большимъ съ нашей стороны преступленіемъ не прійти къ нимъ на помощь и оставить ихъ запросы безъ всякаго отвѣта. Очевидно, назрѣла настоятельная потребность ближе ознакомиться намъ съ китайцами. Для чего необходимо по возможности скорѣе открыть миссіонерскіе станы во всѣхъ главныхъ провинціаль-

ныхъ городахъ Китая. Первый въ этомъ отношеніи опытъ,—открытіе миссіонерскаго стана въ Шанхаѣ,—уже достаточно показалъ, что мы можемъ съ большимъ успѣхомъ соперничать съ инославными миссіями, и что къ намъ съ любовью пойдетъ китайскій народъ, только-бы были у насъ средства и люди.

Съ населеніемъ русскими Маньчжуріи на духовную миссію возложена тяжелая и отвѣтственная задача—отстоять интересы православія въ борьбѣ съ язычествомъ. Здѣсь завязалась теперь великая міровая брань, и отъ того, кто останется побѣдителемъ—православіе или язычество, зависитъ вся будущая исторія Россіи. Если русскій народъ при близкомъ соприкосновеніи съ языческимъ невѣріемъ утратитъ вѣру своихъ отцовъ, то никакая сила и никакія укрѣпленія не спасутъ Россію отъ нашествія желтой расы и отъ окончательнаго отъ нея порабожденія. Намъ постигнетъ та же участь, которой подверглись маньчжуры, побѣдившіе Китай и исчезнувшіе въ его массѣ. И, на оборотъ, успѣхъ православія обѣщаетъ славное будущее Россіи. Изъ двухъ великихъ народовъ, сродныхъ во многомъ по духу, можетъ образоваться одно могущественное царство, вторая и. быть можетъ, послѣдняя, всемірная Римская имперія, и подъ опекой и правленіемъ сильнаго русскаго жезла процвѣтутъ мирныя и благотворныя занятія китайца и окончательно упрочится на Дальнемъ Востокѣ сила Креста Христова.

Само собою разумѣется, что при настоящихъ условіяхъ и при тѣхъ средствахъ и силахъ, какими располагаетъ наша миссія, она не въ силахъ выполнить своей высокой задачи, если къ ней не придетъ на помощь все православное населеніе въ Китаѣ, для чего и учреждено Православное братство. А для того чтобы постоянно поддерживать интересъ въ русскомъ обществѣ къ задачамъ нашей миссіи, Братствомъ предположено издавать «Извѣстія» о положеніи вообще на Дальнемъ Востокѣ православія и о дѣятельности нашего Братства въ частности. Изъ «Извѣстій» всякій желающій можетъ видѣть, куда и на какое дѣло требуются люди и какъ и на какой предметъ расходуется жертвуемая лепта.

Мы начинаемъ свое дѣло съ весьма скудными средствами и силами, въ надеждѣ исключительно на помощь Божию и съ единственной цѣлью призвать дѣлателей на новую и великую ниву Божию. Жатва здѣсь дѣйствительно велика и обильна, а дѣлателей почти совсѣмъ не имѣется. („Изв. Брат.“).

МОЛИТВЫ ЗА ВОИНОВЪ.

„Тяжелыя современныя политическія событія отечества нашего неодинаково отзываются въ сердцѣ русскихъ людей, но у каждаго сообразно съ его развитіемъ, съ его званіемъ и общественнымъ положеніемъ. Въ сердцѣ служителей Церкви Христовой, между прочимъ, они отзываются такъ, что при каждомъ молитвенномъ церковномъ поминовеніи—и на проскомидіи предъ Божественной литургіей, и на самой литургіи, особенно по совершеніи спасительной Евхаристической Жертвы, по возгласѣ «Изрядно о Пресвятѣй» вслѣдъ за именами Высочайшихъ Царствующихъ Особъ невольно встаетъ въ сознаниі, при поминовеніи живыхъ, и славное имя раба Божія, воина боярина Алексія, ¹⁾ а въ числѣ умершихъ—незабвенное имя новопреславленнаго убіеннаго воина боярина Стефана ²⁾. За ними сейчасъ же приходятъ на мысль и многія другія имена живыхъ и умершихъ славныхъ героев современной войны. Слѣдуетъ и цѣлый сонмъ православныхъ Русскихъ воиновъ, и подвизающихся на брани, и положившихъ уже душу свою за вѣру, Царя и отечество. Во мгновеніи ока мысленно въ сознаниі проносятся и вся тяжелая картина этого крестнаго воинскаго подвига—картина страшная и по ужасамъ безпримѣрная. При этомъ чувствуется какъ бы нѣкоторое таинственное сраствореніе молитвы, возносимой здѣсь у престола Божія на землѣ съ молитвою самихъ Христолюбивыхъ героев, величіемъ своего подвига, подвѣятаго ими даже до потери жизни своей, ходатайствующихъ на небѣ о нашемъ счастіи,-- благополучіи и спасеніи, и о мирномъ преуспѣяніи всей нашей жизни.

¹⁾ Главнокомандующій Маньчжурской арміей генер. Куропаткинъ.

²⁾ Погибшій на броненосцѣ „Петропавловскъ“ адмир. Макаровъ.

Думается, что многимъ изъ служителей Церкви хорошо знакомы эти внутреннія молитвенныя настроенія. Съ чувствомъ живой, сердечной радости мы не можемъ не отмѣтить и того, что и люди мірскіе видимо переживаютъ то же самое въ своихъ молитвенныхъ возношеніяхъ за живыхъ и умершихъ и выражаютъ свою любовь къ воинамъ, проливающимъ за насъ кровь свою на Дальнемъ востокѣ, тѣмъ же молитвеннымъ церковнымъ ихъ поминовеніемъ за Божественной литургіей“.... (Тамб. Еп. Вѣд.).

Изъ приходской жизни.

Чѣмъ ближе пастырь къ своимъ прихожанамъ, тѣмъ интереснѣе становится для него наблюденіе надъ ихъ жизнью со всѣми положительными и отрицательными ея проявленіями.

Внимательно наблюдая жизнь своего прихода вотъ уже нѣсколько лѣтъ, я убѣдился, что въ нашемъ простомъ народѣ еще много невѣжества, грубости, суевѣрій, насилія и др. пороковъ, борьба съ которыми составляетъ неотложную задачу каждаго добраго пастыря. Но всѣ эти пороки удивительно какъ уживаются съ свѣтлыми явленіями въ жизни народа, напр., съ высокою религіозностью, благоговѣніемъ предъ именемъ Божиимъ, твердостью въ сохраненіи религіозныхъ обычаевъ старины, преданностью св. Церкви и мн. др.

Что касается преданности народа св. вѣрѣ, то, къ сожалѣнію, въ этой области большую опасность представляетъ подпольная пропаганда тайныхъ враговъ Церкви, требующая неусыпной бдительности духовенства.

Переданный мнѣ однимъ прихожаниномъ рассказъ представляетъ характерный образчикъ такой проповѣди.

Какъ-то невдалекѣ отъ тракта проѣзжалъ N-скій ветеринарный врачъ, весьма образованный мужъ, но въ религіозномъ отношеніи полнѣйшій вольнодумецъ. Вотъ онъ и говоритъ своему возницѣ.

— Что это, батенька, у васъ такъ много праздниковъ? пожалуй, такъ вы безъ куска хлѣба останетесь; благодаря своимъ праздникамъ, мужики стали и лѣн-

тями, и пьяницами; все это одинъ вздоръ, невѣжды выдумали какую-то религію, а на самомъ дѣлѣ Бога-то вѣдь нѣтъ.

— А какъ же тогда существуетъ міръ?— спросилъ изумленный возница.

— Да такъ, по законамъ природы. Сначала, видите ли, существовала одна матерія, атомы—это маленькіи частицы; вотъ отъ вращенія ихъ и образовались массы и весь міръ...

И еще о чемъ то въ этомъ родѣ разглагольствоваль расходившійся вольнодумецъ. Не выдержалъ мужикъ и въ-сердцахъ сказалъ:

— Эхъ, баринъ, хоть вы и ученый человекъ, но, должно быть, немного не доучились,—не даромъ вы мало помогаете намъ при болѣзани скота. Не самъ міръ образовался, а его Богъ создалъ, Богъ и всѣмъ управляетъ, въ Бога мы вѣруемъ, Ему и празднуемъ.

Не правда ли, читатель, любопытно? И сколько зла причиняютъ народу своей безсовѣстной, преступной проповѣдью невѣрія эти непризванные смутьяны-проповѣдники! Вотъ на что нужно обратить особенное вниманіе пастырямъ Церкви!..

При сближеніи съ народомъ приходскій священникъ видитъ, такъ сказать, воочію, чѣмъ болитъ народная душа. Нѣтъ никакого сомнѣнія въ томъ, что доброе отношеніе къ дѣлу можетъ оказать огромную услугу пастырству. Приходскій священникъ всегда имѣетъ возможность посѣщать своихъ прихожанъ и вникать въ ихъ внутреннюю жизнь. Лучше всего заходить къ своимъ духовнымъ чадамъ въ то время, когда они менѣе всего васъ ожидали, напр., во время молотбы хлѣба или другихъ работъ: много хорошаго и худого въ нихъ обнаружите вы.

Зашелъ я, напр., въ одинъ домъ и наткнулся на такое явленіе: во время обѣда отецъ семьи обноситъ рюмку водки вокругъ стола и, между другими, подаетъ ее *ребенку лѣтъ двухъ или трехъ*; кое-кто удерживаетъ неразумнаго отца, но онъ не слушаетъ и заставляеть ребенка пить. Я возмутился и замѣтилъ это ему, и только тогда онъ остановился.

А сколько другихъ печальныхъ явленій открывалось предо мною въ средѣ прихожанъ во время неожиданныхъ посѣщеній ихъ домовъ! Но, благодареніе Богу, теперь я замѣчаю въ этомъ отношеніи нѣкоторое улучшеніе; теперь я, напр., уже не замѣчаю, какъ раньше, въ переднемъ углу подѣ столомъ склада сапогъ и разной рухляди; не замѣчаю на стѣнахъ фольговыхъ иконъ, которыя съ трудомъ и съ осторожностью приходилось выводить изъ употребленія. Въ то же время и съ церковной каѳедры я изобличалъ ссоры, пьянство и др. пороки.

Разумѣется, трудно сразу достигнуть благихъ результатовъ, но со временемъ можно надѣяться, что при помощи Божіей „стропотная и кривая обратятся въ стези гладки“. А это для сельскаго пастыря будетъ самой лучшей наградой.

Сельскій іерей.

Архіерейскія служенія.

29-ю августа. Его Преосвященство литургію и вселенскую панихиду совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи мѣстнаго причта и священника І. Воронова; проповѣдь произносилъ свящ. Владиміръ Давыдовъ.

30-го августа. По случаю храмоваго праздника въ церкви Крѣпостной артиллеріи „на Чуркинѣ“ Его Преосвященство литургію и молебень св. Александру Невскому совершилъ въ этой церкви въ сослуженіи соборныхъ — протоіерея Н. Чистякова и свящ. В. Давыдова и военныхъ священниковъ о. А. Венустова и о. Ѳ. Кутузова, которымъ сказано поученіе.

5 сентября. Литургія Архіерейскимъ служеніемъ совершена въ домовой Архіерейской церкви «на Съданкѣ», въ сослуженіи соборныхъ протоіереевъ о. Муравьева и о. Чистякова, мѣстнаго іеромонаха Нифонта и новорукоположеннаго при семъ священника Влади- міра Имерлишвили, бывшаго діакона собора.

7 сентября. Всенощную на праздник Рождества Пресв. Богородицы Архипастырь совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи четырехъ соборныхъ — протоіереевъ и священниковъ, также свящ. І. Воронцова и свящ. Влад. Имерлишвили.

8 сентября. Литургія Архіерейскимъ служеніемъ совершена въ Покровской церкви при участіи двухъ мѣстныхъ священниковъ и двухъ соборныхъ — Протоіереевъ А. Муравьева и Н. Чистякова; проповѣдь произносилъ свящ. А. Сахаровъ.

13 сентября. Наканунѣ праздника Воздвиженія Креста Господня торжественная всенощная совершена Архипастыремъ въ Каѳедральномъ соборѣ съ причтомъ онаго и свящ. І. Вороновымъ и казначеемъ Уссурійскаго монастыря іеромонахомъ Германомъ, при большомъ стеченіи богомольцевъ.

14 сентября. Литургію Его Преосвященство совершилъ въ соборѣ же съ мѣстнымъ причтомъ и іеромонахомъ Германомъ; проповѣдь произносилъ протоіерей Н. Чистяковъ.

21 сентября. Его Преосвященство — въ сослуженіи причта Каѳедральнаго собора и свящ. Покровской церкви о. В. Попова совершилъ въ соборѣ благодарственный молебень, по случаю полученія официальнаго извѣстія о совершившемся 11 августа Крещеніи Высоконоворожденнаго Наслѣдника Цесаревича и В. К. Алексія Николаевича. На молебнѣ присутствовали Комендантъ Крѣпости и др. военные и гражданскія начальствующія лица.

Изъ практики законоучителя начальной школы.

Вотъ уже нѣсколько лѣтъ я преподаю въ начальной школѣ законъ Божій. Чувствую, что еще многого и очень многого недостаетъ мнѣ для того, чтобы обученіе этому важнѣйшему въ жизни каждаго учащагося пред-

мету имѣло всецѣло воспитательное вліяніе.

Въ началѣ моей законоучительской дѣятельности преподаваніе Закона Божія шло сухо, фформально; точь-въ-точь какъ и обученіе прочимъ предметамъ начальнаго курса: ариметикѣ, грамматикѣ и друг. Молитвы „зазубривались“ учениками „хорошо“, за что получали должную въ классномъ журналѣ отмѣтку по пятибалльной системѣ; хотя непонятныя слова и фразы въ молитвахъ и объяснялись мною, но ученики въ-общемъ молитвы произносили механически; библейскія-событія мною объяснялись примѣнительно къ учебнику, затѣмъ задавалось ученикамъ заучивать къ слѣдующему уроку „отсюда и досюда“, что дѣти и исполняли, передавши рассказъ изъ священной исторіи по книжкѣ назвустъ. Изучая съ дѣтьми З. Б., я не примѣнялъ его къ практической жизни, не дѣлалъ выводовъ, которые имѣли бы религіозно-нравственное вліяніе.

Нерѣдко случалось у меня, что дѣти на урокахъ З. Б. сидѣли скучными, вялыми, сонливыми, зѣвали, падали... Недоставало живого слова!.. Я раздумывалъ о томъ, какъ бы лучше мнѣ обставить уроки З. Б., чтобы чрезъ нихъ имѣть свое пастырское вліяніе на маленькихъ своихъ прихожанъ, а чрезъ нихъ и на взрослыхъ.

На счастье, какъ-то мнѣ пришлось читать замѣчательно хорошую книгу К. П. Побѣдоносцева „Ученые и Учитель“, въ которой я вычиталъ слѣдующія золотыя строки: „Ты преподаешь дѣтямъ Законъ Божій.. Больше всего берегись сдѣлать изъ Евангелія учебную книгу,—это *грѣхъ*. Это значитъ—въ ребенкѣ обезцѣнивать для челоуѣка книгу, которая должна быть для него сокровищемъ и руководствомъ цѣлой жизни“...

У меня сразу открылись глаза, и я понялъ, что дѣйствительно изъ „Евангелія сдѣлалъ учебную книгу“.

Чтобы оживить уроки Закона Божія, я воспользовался практикою авторитетнаго законоучителя, глубокочтимаго батюшки о. Іоанна Ильича Кронштадтскаго, о чемъ узналъ изъ прочитанныхъ мною воспоминаній его учениковъ.

Тогда мало-по-малу я сталъ вводить на урокахъ З. Б. бесѣды, примѣнительно къ нравственной жизни учени-

ковъ; при объясненіи молитвъ и заповѣдей у меня не получалось болѣе сухо-формальныхъ объясненій, а урокъ шелъ оживленно, ученики слушали объясненія съ интересомъ, старались на приводимые мною изъ жизни людей примѣры придумывать свои, указывая въ то же время дѣйствительные факты.

На урокахъ я сталъ читать дѣтямъ Евангеліе, настойчиво убѣждая—каждаго имѣть эту священную книгу; научилъ учениковъ III отдѣленія отыскивать по указателю чтеніе апостола и Евангелія на каждый праздникъ и воскресный день, такъ что въ субботу, или наканунѣ праздника ученики уже сами подыскивали имѣющее на завтра читаться на литургіи Евангеліе.

При прохожденіи Ветхаго завѣта я долѣе сталъ останавливаться на прообразахъ и пророчествахъ о Спасителѣ. Кромѣ того, на урокахъ З. Б. сталъ читать дѣтямъ житія святыхъ, статьи религіозно-нравственнаго содержанія и др. Первою статьею, читанною на урокахъ З. Б., почему-то явилась статья П. Троицкаго: „Передъ смертію“.

Статья эта мнѣ лично понравилась, да и я имѣлъ въ виду воспользоуваться случаемъ доказать ученикамъ, что даже одна рюмка вина можетъ явиться причиною едѣлаться на всю жизнь пьяницею. (Изъ разспросовъ учениковъ и наблюденій предъ этимъ я убѣдился, что всѣ крестьянскія дѣти пьютъ водку, курятъ табакъ, на каждомъ шагу божатся, лгутъ, обманываютъ, воруютъ и проч.). Помню, громко и довольно внятно началъ я читать означенную статью; дѣти затаили дыханіе...

Статья написана живо и сильно. Вотъ читаю слова сына—пьяницы, произнесенныя имъ предъ смертною казнію на эшафотѣ: „Добрые люди! Прошу я у васъ... у всѣхъ прощенія за всѣ худыя дѣла... Виноваты въ нихъ только трое: во-первыхъ, я самъ, такъ какъ ихъ совершилъ, во-вторыхъ—виновато вино, подъ вліяніемъ котораго я рѣзалъ безъ всякаго содраганія человѣка, и въ-третьихъ, виноватъ тотъ, кто научилъ меня пить это вино; виновникъ въ этомъ тотъ, кто далъ мнѣ первый стаканъ вина тогда, когда я не зналъ, что вино, которое такъ привлекаетъ къ себѣ, можетъ быть

причиною преступленій—виновать въ этомъ мой отецъ... онъ больше всѣхъ виновать, *какъ какъ дала мнѣ первый стаканъ*... Вотъ онъ, отецъ мой, стоитъ! Смотрите, какъ онъ!“... Барабанный бой перебилъ рѣчь преступника...”

При чтеніи приведенныхъ строчекъ, вдругъ на весь классъ зарыдала 12-ти лѣтняя дѣвочка-ученица, у которой отецъ былъ сильный пьяница. По разпросѣ, дѣвочки представились всѣ переживаемые семейю ужасы отъ пьянства главы семейства, и она не могла удержаться отъ плача...

Затѣмъ въ другой разъ какъ-то я прочиталъ на урокахъ З. Б. изъ „Зернышекъ Божьей Нивы“ „Смерть Вани“. При описаніи печальной процессіи погребенія ученика Вани и сопровожденія его до могилы всею школою, многіе мои слушатели—ученики плакали.

Чѣмъ чаще я читалъ на З. Б. и велъ бесѣды, тѣмъ оживленнѣе, казалось мнѣ, становились мои уроки; дѣти стали откровеннѣе со мною бесѣдовать, рассказывали случаи изъ жизни своей и своихъ родителей; нерѣдко ученики просили, чтобы что-нибудь имъ прочитать. Я часто читалъ изъ жизни святыхъ, особенно дѣтямъ нравилось «Житіе св. мученицъ: Вѣры, Надежды и Любви и матери ихъ Софіи и многія другія».

Кстати, нельзя не порадоваться появленію Четви-Миней на русскомъ языкѣ, но жаль, что для дѣтей не всё изъ нихъ можно читать, приходится многое выбрасывать и измѣнять, почему предварительно просматриваешь. Такъ, я читалъ «Страданіе св. мученицы Харитины» (стр. 112 октябрь м.); дѣти съ захватывающимъ интересомъ слушали читаемое, при чемъ 12-ть строкъ на 116 стр. пришлось выбросить, потому что нельзя-же было дѣтямъ читать такіа слова: «Тогда беззаконный судья рѣшилъ растлить ея дѣвство и для этого велѣлъ созвать множество распутныхъ людей, чтобы отдать имъ святую на оскверненіе» и т. д.

При чтеніи изъ жизни «Житія святыхъ» на руск. яз. (изд. Москов. Сун. типографіи) у меня всегда возникала мысль о томъ, чтобы издать житія святыхъ,

примѣнительно для дѣтей. Я увѣренъ, что подобное изданіе должно въ недалекомъ будущемъ появиться.

Я вкратцѣ подѣлился, чѣмъ могъ, изъ своей законоучительской практики; хотѣлось бы услышать о практикѣ и другихъ болѣе опытныхъ о.о. законоучителей, за что, я думаю, весьма были бы благодарны многіе изъ моихъ собратій.

Полагаю, что нѣкоторые законоучители практически убѣдились, на что именно нужно, по мѣстнымъ условіямъ, обращать особенное вниманіе при преподаваніи Закона Божія въ смѣшанной школѣ, въ мужской и въ женской, въ городской и сельской, инородческой и русской и т. под. Вездѣ свои особенности: хотѣлось бы о нихъ что-либо узнать.

Законоучитель.

Замѣтка о пчеловодствѣ среди сельскаго духовенства.

Мнѣ какъ-то пришлось быть въ ст. Полтавкѣ, Уссур. казачьяго войска, гдѣ приходскимъ священникомъ состоитъ извѣстный пчеловодъ-любитель о. Сергій П—въ. Такъ какъ я уже нѣсколько лѣтъ (кстати сказать, безъ пользы) занимаюсь пчеловожденіемъ, то съ понятнымъ интересомъ я осматривалъ его образцовую пасѣку, состоящую изъ рамочныхъ ульевъ. Подъ руководствомъ ученаго пчеловода я подробно ознакомился съ способами рациональнаго веденія этой весьма важной отрасли сельскаго-хозяйства, столь приличествующей духовному сану.

Сравнительно немного времени я пробылъ на пасѣкѣ о. Сергія, но вынесъ оттуда много цѣнныхъ свѣдѣній касательно болѣе или менѣе правильнаго и прибыльнаго веденія пчеловодства. Разсматривая усовершенствованные приемы при добываніи меда и пр., я убѣдился, что мы водимъ пчелъ устарѣлыми, примитивными средствами, что веденіе пчелъ въ душлякахъ слишкомъ мало приноситъ пользы въ сравненіи съ ульями рамочныхъ системъ. Но и рамочные ульи даютъ намъ мало пользы, между прочимъ потому, что мы не желаемъ пользоваться надставками (магазинами), которыхъ у о. Сер-

гя ставится на улей до 3—4-х штукъ, что даетъ возможность брать съ каждаго улья 3—4 пуда чистаго центробѣжнаго меду. Я хочу обратить вниманіе пчеловодовъ изъ духовенства нашей епархіи на то, что примитивнымъ способомъ веденія пчеловодства мы сами изъ рукъ выпускаемъ деньги, недостатокъ которыхъ у сельскаго духовенства даже весьма даетъ себя чувствовать. Поэтому, я искренно совѣтую тѣмъ изъ собратій, которые не занимаются пчеловодствомъ — взяться за это весьма интересное занятіе, не бесполезное и въ хозяйственномъ отношеніи.

Одинъ изъ прихожанъ о. Сергія, нѣкто Соснинъ подь его руководствомъ 3 года тому назадъ началъ заниматься пчеловодствомъ. Наперво г. Соснинъ купилъ у того же о. Сергія 2 рамочныхъ улья, заготовилъ нѣсколько пустыхъ рамочныхъ ульевъ, надставокъ, искусственной вошины и проч., на что истратилъ 130 р.; эти деньги г. Соснинъ вернулъ въ первый же годъ отъ продажи меда; въ нынѣшнемъ году (т. е. третьемъ отъ начала пасѣки) г. Соснинъ имѣетъ продать уже до 50 пудовъ, что составитъ 400—500 р. Такихъ учениковъ у о. Сергія Л—ва много; изъ священниковъ же я знаю миссіонера о. Іоанна Р., который, несмотря на безлѣсную мѣстность, ежегодно получаетъ отъ своей пасѣки достаточно меду для потребленія своей большой семьи, а излишекъ—рублей даже на 200 въ годъ онъ продаетъ свободно.

Большой тратой денегъ заразы при оборудованіи пасѣки смущаться нечего. При недостаткѣ денегъ нашему духовенству можно брать ссуду хотя-бы изъ Епархіальнаго попечительства.

Для того, чтобы успѣшнѣе вести пчеловодство, слѣдуетъ, помимо приобрѣтенія необходимыхъ руководствъ, *) между прочимъ открыть страницы Епарх. Вѣдомостей для статей по пчеловодству. Такъ какъ о. Сергіій достаточно изучилъ пчеловодство,—и что особенно важно,—примѣнительно къ мѣстнымъ условіямъ, то онъ, думаю, окажетъ всѣмъ намъ великую услугу со-

*) Обязательно каждому пчеловоду нужно имѣть книги: „Пчела и улей“ соч. Ланстрота ц. 2 р. 50 к. и „Уходъ за пасѣкой“ Вертрана ц. 90 к. Выписать можно изъ СИБ. отъ А. Ф. Девріана.) Авт.

вѣтами и сообщеніями изъ своей десятилѣтней практики. **)

**) Отъ редакціи.

Редакціи Епархіальнаго органа, существующаго, главнымъ образомъ, для самого же духовенства, съ удо вольствіемъ принимаетъ всякія полезныя и интересныя замѣтки и сообщенія по пчеловодству.

О В Ъ Я В Л Е Н І Е

Свято-Троицкій Николаевскій монастырь

проситъ публичною церквей Владивостокской епархіи озаботиться выпискою церковнаго вина на зимнее время, съ насто ящими же заморозковъ вино можно будетъ выписывать только лично.

А также публичною что въ монастырской лавкѣ пмѣются въ продажѣ Трѣбники Кіев. изд. въ кожѣ 1 р. 35 коп.

Лѣтопись Серафимо-Дивѣевскаго монастыря сочинен. Архим. Серафима (Чичагова) въ коленкор. переплетѣ 6 руб., безъ переп. въ бум. 5 руб.

Подвижники 19 вѣка въ бум. обл. 2 рубля, въ переплетѣ 2 р. 75 коп.

СОДЕРЖАНІЕ № 19-го.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ: I. Иавѣстія и распоряженія Епархіальнаго Начальства.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. 1) Краткій очеркъ дѣятельности Православной духовной миссіи въ Пекинѣ. 2) Молитвы за покой. 3) Изъ приходской жизни. 4) Архіерейскія служенія. 5) Изъ практики законоучителя въ приходской школѣ. 6) Замѣтка о пчеловодствѣ среди сельскаго духовенства. 7) Объявленіе.

За Редактора священникъ *Вл. Давыдовъ*.

Печатать разрѣшается. 1904 г. сентября 25-го дня.

Цевзоръ, *Кавсдральный Протоіерей А. Муртисевъ*.

Владивостокъ. Типо-литографія газеты „Дальній Востокъ“.